

> 促就业助振兴

永仁县创建“幸福里”社区新型劳务用工平台——

以产聚人 以人兴业

随着永仁县水果产业逐年壮大，当地用工难问题日益凸显。全县1460家种植企业存在阶段性、季节性招工难题，仅种植芒果、蓝莓的两家龙头企业，高峰期每天用工缺口接近3000人；当地劳动力还存在工作难找、岗位不稳定困境。

针对“两难”问题，当地政府深入调研，积极探索由县国投公司组建劳务公司，创建“幸福里”社区新型劳务用工平台，建立企业用工信息台账、务工人员信息库，采取“一人一企、一企一策”对接服务，通过劳务承包、劳务派遣等形式，构建弹性精准用工新模式，同时根据企业需求，上门提供管家式、订单式用工保障，实现以产聚人、以人兴业，形成现代农业产业高质量发展与农民就业增收的良性循环。

“招到人”只是第一步，“留住人”才是关键。“幸福里”社区新型劳务用工平台租赁闲置的校舍、敬老院、办公楼等，配套建设食堂、洗浴室、洗衣房、文体活动场所等设施，并安排专车接送工人上下班，免费为务工人员提供食住行行为一体、工作生活学习兼顾的综合保障。同时，依托集中管理的优势，定期开展就业创业、技术技能、法规法纪等培训，推动



工人在蓝莓产业园务工

传统农民成长为有组织、懂技术、会经营的产业工人。

永仁县人力资源和社会保障局负责人介绍，新型劳务用工平台的搭建，解决了2350余人就近就业，破解了“两难”问

题，还避免了劳务市场无序竞争，提高了企业用工效率，吸引一批果业龙头企业落地。业内人士认为，该新型劳务用工平台提高了企业用工效率和技能培训实用性，推动了传统农民变为产业工人，将务

工“游击队”变为产业“正规军”，促进了地方产业向精深加工拓展，走出“人产融合”新路子。

当地龙头企业云南旺悦莓农业有限公司负责人介绍：“以前用工高峰期要到外地招工，成本高、人难留，还会延误工期。”‘幸福里’建成后，只需一个电话，工人随叫随到，并且这些工人都经过培训，做工非常熟练，为公司解决了大难题。”

去年10月“幸福里”社区新型劳务用工平台运营以来，共吸纳产业工人2351人，其中县内务工人员1456人、县外务工人员895人，累计为企业提供用工12.8万人次。该平台还吸引了200余名外出务工人员“回流”，越来越多的村民当上了产业工人。

下一步，永仁县将继续完善“基地+社区”培训模式，将“幸福里”打造成为现代产业工人教育培训中心。同时，将不断健全完善人工工资正常增长机制和入股经营渠道，鼓励务工人员连片承包管理，让企业和务工人员形成紧密的利益联合体，实现企业良性发展，农民稳定就业、收入持续增长。

本报记者 李海球

见习记者 谢蕊灿 实习生 龚鸣

龙陵县坚持目标导向聚力提质增效——

稳岗就业 助农增收

今年以来，龙陵县将稳岗就业促增收作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的头号工程，坚持目标导向，聚力提质增效，坚持多管齐下，扎实做好脱贫人口稳岗就业促增收工作，加快推进乡村振兴步伐。

摸排信息，摸清劳动力总量。以农村劳动力转移就业“百日行动”为抓手，组织乡镇和村组干部、驻村工作队等力量，扎实开展劳动力信息调查统计，摸清脱贫劳动力、监测对象、易地扶贫搬迁劳动力等重点群体的就业地点、就业行业、务工收入、务工时间、联系电话等情况，建立“四个清单”，更新“云南省农村劳动力信息系统”数据。

拓宽渠道，扩大转移就业增量。充分发挥行业部门、乡镇和人力资源服务机构、劳务经纪人的作用，收集县内重点企业和省内外企业用工需求，积极推广使用“政府救助”“掌上就业”“龙陵人社”微信公众号等平台，搭建线上线下供需平台，促进农村劳动力转移就业。截至目前，通过线上线下平台，收集发布就业岗位1.8万余个，举办现场招聘会5场次；全县农村劳动力转移就业700人，聘用脱贫劳动力700人；认定就业帮扶车间7个，其中2023年新认定2个。

培训技能，提高务工就业质量。充分整合人社、农业、林业、工会、妇联等部门的培训资源，围绕脱贫劳动力、易地扶贫搬迁安置点劳动力就业创业需求，开展职业技能培训和农村实用技术，提高劳动力就业技能，促进实现更

高质量就业。截至目前，全县共培训农村劳动力1.2万余人次，其中，培训脱贫劳动力5192人次。

扶持创业，辐射稳岗就业能量。积极引导返乡人员回乡创业、乡村能人就地创业，帮助有条件的脱贫人口、易地搬迁人口、高校毕业生、退役军人、残疾人等重点群体从事个体经营，对符合条件的给予不超过20万元的创业担保贷款，辐射带动更多劳动力就业创业。截至目前，全县发放创业担保贷款2696万元，扶持创业141人。其中，发放“贷免扶补”贷款2505万元，扶持创业130人；发放个人创业担保贷款193万元，扶持创业11人。

本报记者 李建国 通讯员 梅凌霄 段兰书

> 产业振兴

辣椒产业红红火火

眼下，镇雄县8.2万亩辣椒陆续进入采收季。在五德镇鹿角坡村辣椒种植基地，村民们三五成群穿梭在辣椒丛中，忙着采摘、打包、装运，热闹非凡。

“我来基地摘辣椒，一天能净挣100多块钱。基地离家近，干活也轻松，这份工作很适合我。”鹿角坡村村民殷洪秀在基地务工已经4年，一年下来光务工就有两万元收入。

近年来，镇雄县围绕“1+1+N”产业发展总体布局，因地制宜大力发展辣椒产业，通过政策引导，加强技术推广和良种培育，引进辣椒加工企业等，推动辣椒产业由基地扩张向订单农业、精深加工、产销衔接转变，着力构建集种植、加工、销售于一体的辣椒全产业链。今年，全县8.2万亩辣椒预计实现产量12万吨、产值3.69亿元，可带动4.1万户16.4万人实现人均增收1750元。

作为全县最大的辣椒加工厂，位于芒部镇的思农食品辣椒加工厂已迎

来了收购和加工旺季。从7月20日进入采收期开始，每天收购量接近200吨，出库量100多吨，预计产值1.2亿元。

思农食品辣椒加工厂总经理刘永红说：“加工厂有固定员工70人，生产旺季每天需要临时用工300余人，每月支付人工资近70万元。如果满负荷生产，每天则需要临时用工400人至500人。”

近年来，镇雄县围绕“1+1+N”产业发展总体布局，因地制宜大力发展辣椒产业，通过政策引导，加强技术推广和良种培育，引进辣椒加工企业等，推动辣椒产业由基地扩张向订单农业、精深加工、产销衔接转变，着力构建集种植、加工、销售于一体的辣椒全产业链。今年，全县8.2万亩辣椒预计实现产量12万吨、产值3.69亿元，可带动4.1万户16.4万人实现人均增收1750元。

本报记者 沈迅 通讯员 申登朝



镇雄县五德镇鹿角坡村辣椒种植基地 本报通讯员 胡琼 摄



深受游客青睐的砍刀布

基诺山小普希的“金山银山”梦

深藏于基诺山森林秘境中的小普希是景洪市基诺族乡巴来村委会的一个村民小组，居住着15户64位村民，有5名党员。近年来，在各级各部门的关心支持和景洪市乡村振兴局的帮助下，小普希党支部认真践行“绿水青山就是金山银山”发展理念，立足生态资源和民族文化，带领村民发展绿色经济和旅游经济，走出了一条“绿富美”的乡村振兴路。

“爱心超市”激发村民内生动力、“美丽乡村大比武”引导村民参与美丽乡村建设、“洁美人家”评选提升村民观能动性……村党支部秉承“扶智”和“扶志”相结合的理念，通过实施各种有效措施，村容村貌发生了巨大变化，村民的日子一天比一天甜。

2021年，小普希党支部牵头成立了茶叶专业合作社，带领群众共同发展茶叶产业，实现合作社经营收入14万元，社员年人均分红5000元。

党支部书记归、副书记白春国等都是小普希的致富带头人，他们作表率、当先锋，带领村民一起致富，归自办茶叶加工厂，兜底收购附近群众茶叶，无偿

拿出自己注册的“小普希”商标，供合作社免费使用；白春国自筹资金建设露营基地，为村寨带来游客流量，带动村内经济发展。

紧盯茶叶产业，村里制定“一片金叶子”发展公约，签订茶叶共管协议，推行“党支部+合作社+企业+农户”发展模式，投入19.13万元产业扶贫资金，改造提升生态茶园，打造茶叶品牌，茶叶价格由2014年的每公斤30余元上升到现在的每公斤300余元，部分古树茶价格甚至超过每公斤2000元。仅茶叶一项就实现人均年收入2万元以上。

绿水青山就是金山银山。小普希

94.01%的森林覆盖率为村民释放出巨大红利。每到夏季，漫山遍野的野生菌、山螃蟹、蚂蚁蛋、竹虫等山货，每年为村民带来近30万元的收入。与此同时，优质的生态环境也吸引着大量外来游客，带动民宿、餐饮、旅游业发展。小普希“天然氧吧”“寻味基诺”两张名片逐渐叫响。

小普希党支部以“建设美乡村，打造旅游名寨”为目标，按照“和美乡村+智能互联+生态酒店+民宿”发展思路，引进华侨城集团、乡伴文旅集团、云南腾云等企业，合力推进村寨改造。在屋顶加铺阻燃的仿茅草材料，恢复干栏

式房屋原始风貌；结合雨林风光建设特色门廊、日月广场、自然学校，喷绘村庄墙体彩画等，努力将小普希村打造成为“美丽乡村”示范点。依托“生态酒店”发展理念，打造生物多样性半山酒店和独具特色的文旅标杆，形成了由生态旅游、绿色茶品、健康食品、休闲农庄、民族文化旅游等组成的农文旅产业集群。

小普希村深入发掘基诺大鼓舞、植物染色传统技艺等非物质文化遗产，走“观光旅游+民族风俗体验”的模式，让游客零距离接触基诺族传统文化。村民木丹丹是第六批市级非物质文化遗产名录“植物染色传统技艺”传承人，他带动村民纯手工染织的砍刀布成为深受游客青睐的产品，远销北京、上海、福建、安徽等地。2022年，木丹丹不仅实现自家收入近15万元，还带动5户村民实现户均增收2.5万元。

如今，小普希每个周末均要接待200多名游客，他们或徒步、或写生、或采茶……古老、秀丽的基诺山寨“沸腾”了。据统计，2022年，小普希全村增收60余万元，人均增收近万元。

姜定才

> 乡村新貌

云县安乐村——

村美民富真安乐

干净整洁的水泥路通往家家户户、漂亮的砖混楼房错落有致，环村而建的旅游栈道曲折蜿蜒，散布在村落的景点各具特色……初秋的云县茂兰镇安乐村风景如画。在这里，不仅能感受村民富足幸福的生活，还能邂逅多姿多彩的彝家风情和茶马文化。

安乐村曾经是旧时马帮旅昆18个马站的第二马站，是南来北往商客马队歇脚休息的一个重要驿站，至今流传着许多关于茶马古道的美丽传说和故事。近年来，该村积极争取沪滇协作资金和县级乡村振兴示范点专项资金，全面推进乡村振兴示范点建设工作，积极推进农文旅融合发展。

围绕打造“小而净、小而美、小而宜居”美丽村庄的目标，该村引进新型经营主体，实施“观光步道+水果采摘+河道漂流+休闲垂钓”项目建设，配套建设完善了独具茶马文化特色的峰回路转廊、文化墙、饮马池、象棋广场以及农业观光道路和生产步行栈道、观光栈道，仿古农产品销售屋等基础设施。同时，按照彝家风情、茶马文化、宜居安乐的总体定位，积极推动农家乐、民宿、餐饮、娱乐、农事采摘等旅游项目建设，开发自然古树参观点和特色饮食文化，打造出了集生态、宜居、宜游、休闲娱乐为一体的乡村旅游景点，农民群众在家门口吃上了“旅游饭”。

“以前破烂不堪的村庄，如今变成了美丽的花园，我们生活在这里感到很安乐、很幸福。随着游客增多，我家发展起了民宿、茶叶销售等小产业，一年有10多万元收入，日子过得红红火火。”安乐村易地扶贫安置点居民李昌美道出了满满的幸福感。

本报记者 王永刚
通讯员 木永明 沈仕春

麻栗坡县石家湾村——

云海之上百业兴

迎来了“蜕变”。

当地积极争取、统筹衔接推进乡村振兴补助资金、涉农整合资金、外交部援建资金、东西部协作帮扶等资金，仿佛坐落于云海之上。

“以前，石家湾村缺乏合理的规划设计，基础设施落后，好像被藏在了云端之中，产业发展滞后，群众生活困难。”每当竹坝村党总支书记张全红回想起以前的日子，总会深叹一口气。

2022年以来，随着现代化边境幸福村建设的深入推进，麻栗坡聚焦石家湾村的自然风光，以发展高原特色产业和乡村旅游为主，开发观光农业区、民宿体验区和星空露营区，布局打造苍茫云海、缤纷花海、静谧竹海、连绵草海等景观景点，石家湾村

本报记者 黄鹏 通讯员 唐浩森

昌宁县芒赖社区——

宜居宜游新傣寨

夏秋之交，昌宁县柯街镇芒赖缅寺自然村金色的稻浪、别具一格的院落、笔直的水泥路，将村庄装点得格外美丽。

芒赖缅寺自然村是一个傣族村落，位于柯街镇芒赖社区西南部。近年来，柯街镇以抓党建促乡村振兴为重点，以发展庭院经济为抓手，在芒赖社区的枯柯河畔打造宜居宜游新傣寨。芒赖社区按照小规模、大群体，小成本、大收入的思路，积极探索庭院经济发展新模式，以宣传引导、示范带动为抓手，发挥党员示范带头作用，通过“党支部+农户”模式，因地制宜、因户施策引导群众盘活闲置资源，发展庭院经济。

谈起近年来村里的变化，村民滕旭明说：“庭院经济既美化了人居环境，还能拓宽增收渠道。一到节假日，村里游客很多，我在家门口摆了烧烤摊，最多时一天可卖1000元。”芒赖社区注重挖掘傣族文化资源，发展庭院经济。

本报记者 李建国
通讯员 段岗君 李建勤